

TREFORT AGOSTON.

Egy hosszú és tevékeny életnek végén, hosszú és kínos haldoklás után Trefort Agoston tegnap delután meghalt. Benne egyike azon keveseknek költözött el tőlünk, a kik napjainkban még mint a harminczas és a negyvenes évek nagy küzdelmeinek kimagasló alakjai velünk együtt éltek. Hogy ez a nagy korszak nevelte és idomította magához Trefortot, egész életén meglátszott. Európai szelleme a reform, a haladás és az alkotás vágyától volt áthatva. Gondolkodására nézve Trefort Agoston szabadelvű és felvilágosodott ember volt, amár több volt benne a kozmopolitából, mint a specifikusabb magyarból. De ez semmiben sem vált közpályájának hátrányára, sem pedig hazafias érzelmeit nem alterálta: mert a magyar nemzet haladása Trefortnak sokkal inkább szíven fektött, mint igen sok másnak, kikben a specifikus magyarság sajátosságai tündökölnék. De a mily fegyelemmel lakott Trefortban, azzal egyszersmind éppen oly érzékenységgel is párosult. Ebből származtak idegességei, melyek olykor-olykor meglátszottak alkotásain.

Trefort Agoston érdemei nem kultusz-miniszterségével kezdődtek. Visszanyulnak azok már a harminczas évekbe, mikor is Trefort már irataiban a magyar nemzet ismereteit gazdagította és a haladás eszméi felé irányította. A nemzeti hátramaradás minden téren egyaránt izgatta Trefortot a tanításra és a szellemi harcok előidézésére. A közélet minden ágában, de legkivált a gazdasági és politikai reformok terén látjuk őt küzdeni a negyvenes években báró Eötvös József és Szalay László oldalán. A parlamenten alkotmány előharcosainak egyike Trefort; s lelkeben mindazon reformok élte végéig ideálok gyanánt éltek, melyekben a parlamenti alkotmányok egy európai jog- és civilizált államhoz meltoan kifejlődnie kell.

Szerencsés ember volt, mert kedélyének fiatalága és fegyelemessége, valamint munkarendeje ruganyossága eleve végeit elkisérte. Szerencsés ember volt, mert hosszú minisztersége alatt igen sok alkotásában gyönyörködhetett. De mégis az ő életében is volt egy vonas, mely a nyilvános élet alakjainak majd mindenikeben megjelenik, s mely abba tragikumot vezet. E tragikus vonas meg volt Trefort életében is, midőn termékeny és fegyelemmel élte elenken érezte, mi mindenne van szükség Magyarországon, hogy a kultúra terén előre menjen, — és midőn éreznie kellett az eszközök csekélységét, melyek rendelkezésére álltak. Trefort sokszor érezte e prometheusi kint, és mert minden évben szokása volt tanulmánytúra külföldre utazni, tehát minden évben szomorúan és lehangoltan tért vissza, fájlalván és panasolván, hogy a külföld megnyíval kellene Magyarországon megváltoztatni és teremteni, hogy a kultúrát elérhesse. És növelte Trefort életének tragikumát, hogy bar teljesen politikai szolidaritásban érezte magát a jelenlegi kormányval: mégis tulajdonképeni harmonian nem állt azzal. Innen van, hogy igen sokszor tett oly nyilatkozatokat, melyek elesen elütöttek a kormány nezeitől. Trefort a magyar állam disszoluójának tünteit látta; Trefort a társadalmi visszaesést egész nagyságában kontemplálta: mindezeket kifejezte, mert eltitkolni nem bírta, de változtatni nem tudott rajta, noha irataiban folyvást igyekezett a közvéleményt oly irányba terelni, hogy

De szerencsétlen kalandomat már meghallották némely szaladoktól, kik még azt is hozzátették, hogy körülvetvén a városban, megölettem. Az elkeseredett nép könnyeket hullatott és orosz szokásként orúttással töltte el a hegyeket-völgyeket... Kik e sorokat olvasandjak, alig fogják hihetni a nép ekkori fájdalmát és hozzá való ragaszkodásának nagyságát.

Hallám jajgatásait, midőn a hegytetőkön vonuló kanyargós utakon haladánk. Siettem, hogy a lengyel határokat elérhessem. Így ket nap múlva szerencsésen Zavackára értünk, a mely falu tulajdonom és a lengyel hataron fekszik. Itt jelenletem keves napok múlva megszüntette a gyászt s a nép fájdalma öröme fordulván, a sereg ismét gyülekezni kezdett korulém. (II. Rákóczi Ferenc emlékiratai 37. l.)

Vajjon hányan vagyunk még mi, régi tótok, a kik apánk gondolat és érzelemvilágához hívek maradtunk? Megértik-e még atyák fájdalmát és gyászt, melytől hegyek és völgyek viszhangzanak, azok, a kiknek csak a nyelvük régi, de szívük új? a kik a tótoknak a magyarokkal való együtteselést „természetellenes”-nek mondják és a kik „magyaroknak valamely katasztrófa által való megalázását” kívánják? Hová jutottunk?

Feleljenek erre azok, a kik a magyarországi evangélikus egyház legnagyobb eszeregeiben vezérszerepet igyelevén maguk számára minket, a kik hogy megkülönböztessük magunkat az új tótoktól, nem szívünkert — mert az régi — hanem csak nyelvünket megújítani és a népet ezen eszemenek: magyar egyház a soknyelvű államban megnyerni akarjuk és a kik a végből megindítottak a harczot, a valóságunk meg nem felelő hivatalos állítások, a felsőbb egyházi hatóságok czége alatt és nevében a nép között kifejtett, vésses irányú bujtogatások, az új tót eszméknek kedvező egyházi irányzat ellen, gonosztervöként

az a kormányt ezen változtatásokra rákényszerítse.

Egyéb érdemein kívül ez a vonás is okozta, hogy Trefort az ellenzék előtt is népszerű volt. Mint ember meglehetően elégedve ug sikereivel, mint azok mellétásával: de mint politikus igen sok fájdalmat szenvedett át azon differenciák miatt, melyek céljai és eszközei közt mutatkoztak.

Halála, bár nem váratlanul jött, de az egész országra megrendítő hatást fog gyakorolni és helyét nagyon nehéz lesz betölteni. A vallás- és közoktatási tárca Magyarországon ugyszólván a legkényesebb pozíció. És Trefort helyére olyat találni, a ki az ott összetalálkozó ellentéteket folyton egyensúlyban tudja tartani, vajmi nehéz. És még nehezebb lesz olyat találni, a ki dacára egyes hiányoknak, melyek Trefortban megvoltak, a kormányt meg tudná adni azt a szabadelvű iránylatot, mely Trefortban kétségtelenül benne volt, habár némelykor doktrina alakjában is.

Hosszu betegsége és nervozitása, mely betegsége alatt kifejlődött, és főként az a körülmény, hogy miniszteriumában csak hízog magasztalóktól volt körülveve, egyes oly intézkedésekre ragadtatták, melyeket testi és lelki erejének teljes birtokában bizonyára nem tett volna. Ezen intézkedésekből az utóbbi hetek alatt is oly konfliktus támadt, melyre semmi ok és semmi szükség nem volt. Trefort halálával azt hisszük, ez a konfliktus is megoldást nyert, vagy legalább is akut jellegét elvesztette.

Koporsója előtt fájdalommal és meghatva állunk s habár politikailag nem is tartozunk egy párthoz és habár nem egyszer éles kritikákat hangoztattunk ellene: de mégis a halál után elenyészik minden politikai pártkülönbség!

Trefort Agoston utolsó óráiról írják. A kedre virradó éjtel a beteg igen nyugtalanul töltötte. Folyton eszméletlen kívül volt, érthetetlen szavakat rebegett. Táplálékot nem vett magához. A reggeli órákban az erítés mintha megszűnt volna, s a beteg lábai elhidegedtek. A mellette virrasztó orvosok: dr. Hirschler, ki egész éjjel egy perczre nem távozott a beteg oldala mellől, dr. Stern — mindketten Korányi egyetemi tanár asszisztensei — és dr. Takács Gyula egyetemi magántanár már ekkor elkerülhetetlennek látták a halált. Dél-előtt tíz órakor beállott az agonia. Csak olykor olykor hagyta el a haldokló ajkát egy-egy halk sóhaj, azokivül alig adott magáról életjelet. Mikor délelőtt orvosokat adtak be neki, még ennyit tudott rebegni: „Nem, később.” Ezek voltak utolsó szavai. Delután 1 óra 50 perczkor megszűnt élni. A miniszter leányai zokogva borultak atyjuk holttesté mellé.

Véradóemelés.

Ki nem emlékezik vissza az 1868-ik védtörvény (1868. évi XL. t.-cz.) megalkotását megelőzőt parlamentáris küzdelmekre? Ki nem tudna, hogy csak Deák és Andrássy hatalmas befolyásának sikerült az általános védkötelezettséget és a hadseregnek ezen alapuló új szervezetét a magyar törvényhozással elfogadtatni? És a védtörvény elfogadása dacára a balközép és a negyvennyolcas párt programjának lényeges pontja a fuzióig, Tisza Palfordulásig az önálló magyar hadsereg volt. A fuzió után csak a negyvennyolcas és

nyilvánosan megdorgáltak, jegyzőkönyvileg megrováltak és saját hiveink előtt megyaláztak! „E-s” ifj. Jeszenszky Károly evang. lelkesz.

Az élet harcza.

— Angol regény. Irtá: Charles Dickens. — (Folytatás) 3. — Zene és tánc ma! — dörmögé a Doctor magában megállván egy kisse, — azt hittem, hogy ma ilyen nem történhetik. De ez az ellentmondások világa. Nos Grace Marion! tevé hozzá hangosan — hát ma reggel örültebb a világ, mint máskor? — Engedelmet kérünk, ha ugy van, atyám, — felelé fiatalabb leánya Marion, közel jöven hozzá s arcába nézve, — de ma születésnapja van valakinek. — Születésnapja, Puss — viszonzá a Doctor — hát nem tudod hogy mindennap van valakinek születésnapja? Sohasem hallottad, hogy hány új szüszes lép minden pillanatban ebbe a fonák és nevetéses üzletbe, a mit — ha! ha! ha! nem is lehet róla komolyan beszélni — világnak neveznek. — Nem, atyám! — Nem, persze hogy nem, hiszen nő vagy, — mondá a Doctor. — Egyebiránt — s a mellette álló csinos arcra nézett — gondolom, hogy a te születésnapod van. — És valóban nem tudta atyám? — kiáltá leánya csokra nyujtván ajkait. — Itt van. Vedd ezzel szeretetemet is — mondá a Doctor s megcsókóla, s a jó kívánatlat, hogy ez a nap minél többször forduljon elő életedben boldogságban. — Aztán magában hozzá tevé: — valóban ez a kívánság furcsa ebben a nagy bohózatban! Ha! ha! ha!

Doctor Jeddler, mint mondám, philosoph volt; philosophiájának magya és alapja az

függetlenségi pári ragaszkodott és ragaszkodik most is önálló magyar hadsereg gazdasos eszméjéhez.

1879-ben már csak a körül forogtak a parlamentáris viták, vajjon a véderől szóló 1868. évi XL. t. cz. 11 §-ában 800,000 főre szabott hadi létszám, valamint az ugyanazon törvényczikk 13 §-a alapján az 1873. XXXVII. t. czikkben Magyarországra nézve 342,988 főre határozott hadjutalék a következő tíz évre, tehát 1889. végéig továbbra is megállapítások vagy az ország sanáru pénzvizonyainak megfelelően leszállítassék.

Tisza Kálmán megszavazta a 800,000 főnyi hadi létszámot egy decenniumra és így a hadsereg ezen létszámának vagy változatlanul hagyására vagy megváltoztatására vonatkozó javaslatok a folyó 1888. évek leforgása előtt a törvényhozás elé terjesztendők.

Nagy kérdés, vajjon megzavarta volna-e az 1879-iki törvényhozás a 800,000 főnyi létszámot, ha sejtelmé lett volna azon alig elviselehető terhekről, melyek a véderő reorganizációja, a népfelkelés szervezése, új fegyverkezés folytatás és sok más czímenek az ország nepeinek vállaira tetették és melyek a hadügyi budget rendes és rendkívüli szükségletét nem képzelt magasságra emelték.

Akkor még nem állott oly erős alapokon a Tisza uralmanak büszke épülete, hiszen magának a kormánypártnak számos tagja a 600,000 főnyi létszám mellett foglalt állást.

Ma, midőn Tisza Kálmán mindenhatósága a bécsi döntő körökben megczafolatlan igazságnak tartatik, ma, midőn nincs vagy alig van oly, ezen köröktől eredő kívánság, melynek érvényesítésére a „nagy magyar államférfi” ne vállalkoznék, ma csak az ábrándozók, a javíthatatlan idealisták, a — politikai fenyegetések szavalhatnak a létszám leszállításáról.

Ma nem a leszállítás, nem, ma a véradó emelése tervezetik, a siker reményével tervezetik.

Az új védtörvényjavaslat, mely öszkör a parlament elé kerül, tik, teljesen eljött a decennatust vagyis a hadi létszámunk tíz évre való megállapítását, de be akarja hozni a aerternatust vagyis a létszámunk egyszer s mindenkorra a népesség alapján való megállapítását tervezi.

A hadi létszám ezental az összes népesség 3/4 — 4 százalékat teendi és így a népesség számának fokozatos emelkedésével szintén fokozatosan növekszik.

Ha Ausztria népességét 23 1/2, Magyarországot 16 1/2 millióra tesszük, mi a tényleges viszonyoknak megfelelő, akkor a véderől szóló törvényjavaslat törvényerőre — emelkedésének első évében a monarchia két államában 1,400,000 — 1,600,000 emberre emelkedne a hadi létszám.

Miután a hadsereg hadi létszáma csak azon esetben emelhető ily magasságra, ha a bekeletszám tetemesen felemelkedik, tervben van az évi újonczójutalek 10,000 emberrel megszaporitani.

Minden gondolkodó ember tisztában van azzal, hogy míg látszólag a törvényhozások budget- és újoncz megzavazási joga epsegben marad, addig tényleg egyszer s mindenkorra, örök időkre azon kötelezettség harititatik a ket állam törvényhozásaira, hogy a fokozatosan emelkedő hadi létszám fenntartásáról és a bekeletszámnak ezzel összefüggő folytonos emelkedésének költsegeiről föltétlenül gondoskodjanak.

Arról van tehát szó, hogy a jelen bi-

volt, hogy ez a világ csak egy óriási s valódi tréfa, melyet lehetetlen komolyan venni egy eszes embernek. Bölcsészeti rendszerének alapja azon harcmezőn állott, a melyen lakott s ez teszi érthetővé a dolgot.

— Jól van! De hát honnét jött a zene? — kérde a Doctor. Honnét jöttek ezek a csirke tolvajok? — Alfred küldte — mondá másik leányában Grace, eligazítván néhány virágot nővére hajában, melylyel felóra előtt ékesítette őt fel s mely a tánc közben elzavarodott.

— Ah! valóban Alfred küldte? kérde a Doctor.

— Igen. A városba menet találkozott velük; ezek az emberek gyalog utaztak s itt voltak ma éjjel; s mivel ma Marion születésnapja van, azt hitte, hogy örömet szerez neki, ha ide küldi őket; irt egy üzenetet is, hogy ha én is jónak gondolom, hát serenáddal lejjük meg őt.

— Lám, lám — mondá a Doctor — ő mindig kikeri a te véleményedet.

— És miután az én véleményem kedvező volt — mondá Grace mosolyogva, s elhallgatva pár perczig, hogy csodálhassa az általa felekesített csinos fejet, — s miután Marion is jó kedvben volt s tanczolni kezdett, én is vele örvendem: így aztán tanczoltunk, a mig csak lelegzetünk el nem állott. S azt gondoltuk, hogy a zenét ide küldeni okos gondolat volt Alfredtől. Nemde Marion? — Oh! nem tudom. Mit is emlegeted örökké Alfredet.

— Kellemetlen talán, ha jegyesedet emlegetem! — mondá nővére.

— Biztosítalak, nem bánom bármennyit emlited is — felelé az akaratos szépség, egy virág szirmait tépdelve s szorva el a földön. — De untat a folytonos róia való beszéd; mintha jegyesed volna.

— Ugyan! Ne beszélj oly könnyelműen egy szerető szivéről Marion, mely egészen a tied — kiáltá nővére — még tréfából sem.

zonytalansága, a mai kényszerhelyzet felháraltassék arra, miszerint az ország, a nemzet keze beláthatlan időre megkötöttek elannyira, hogy békeesebb időkben a terhek leszállításáról szó se lehessen.

A mondottakon kívül még kiemelendő, hogy a póttartalékosokat illetőleg egy fontos és életbevágó újítás tervezetik, a mennyiben a javaslat azoknak évenként három heti tegevergakoriatra való behivatását veszi czélba.

Az egyéves önkénteseket illetőleg is fontos és ezen kedvezmény értékét tetemesen alább szállító újítások szándékoltatnak.

Jámbor megyarom, ki azt remelted, hogy a delegációk utolsó ülésszakában hozott rendkívüli áldozatokkal elértük az áldozatkészség véghatárát, csalódtál.

Kormányod, melynek feje az ország pénzügyeit kezeli kormányod, mely ismerheti, kell hogy ismerje anyagi helyzetet desperátus voltát, kormányod hozzájárult ezen új véderőjavaslathoz, mely az államdeficit állandósításával, a pénzügyi zavar permanenssé tételével egyértelmű.

A kormány — rosszhiszeműségét volna szabad feltételeznünk — tehát oly rövidlátó, hogy nem veszi észre a csőd örvényét, mely felé a nemzet, az állam egy sötét fatum által hurczoltatik.

A kormányt agent mondott ott, hol nem emondani szent és hazafias kötelesség lett volna.

Mit fog a törvényhozás tenni? A képviselők öszig ott vannak választóik körében. Tanulmányozzák kerületük, az ország helyzetét, észleljének, szemleljének, nyissák ki szemüket és lássanak, nyissák ki füleit és hallgassák meg a nép panaszeit.

Es ha a látottak dacára képesek a kormány véderőtörvényjavaslatát megszavazni, akkor — Isten igralmazzon e szegény háznak!

HELYI HIREK.

* Kossuth Lajos névestejét ülik meg holnap este országzertén. A debreczeni ünnepély központja ez ide is Papp György urak a „Kis pipá”-hoz címzett vendéglőjében leend, a hová a 48/49-es hónapok lapunk után hívják meg a mult dieső alakjait, Kossuth Lajos nagy hazánkiért lelkesülő közönséget. Kérjük tehát Debreczen város lelkes polgárait és e mellett kivált a nemes tanuló ifjúságot, emeljük részvételükkel az ünnepély díszét. Debreczen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek füzük, s így illő, hogy ezen ósváros ne maradjon hátra azon ferfu tiszteletben, a ki a népszabadság eszméjének ma is fényes apostola és rendíthetlen zászlóvivője.

Nem pártünnepp készül, de a magyar nemzeti kegyelet közös és általános nyilvánulása: jelenünk meg holnap este minél többen. Felteesszük dalárdáink hazafias szelleméről, hogy ezek között is akad egyesület, mely az összejövetel feunkolt hangulatát emelendi dalával.

* Az öngyilkos Kondor Etelka temetése ma d. e. 10 órakor ment végbe s óriási közönség jelent meg a gyászos haznál, hogy az igazi szerelem áldozatának megadja a végtisztességet. Jelen volt a temetésen Simonffy Imre kir. tanácsos és polgár mester s a koporsó el volt borítva a résztvevő ösmerős koszorúival. Ott láttuk a Mikocz-család, Sarkady Gyula, Budaházy István és neje, Marsalko, Kubai, sat. család koszorúit. A háznál Lada nyi Gyula ref. s. lelkesz mon-

Nincs hívebb szerető sziv a világon, mint az Alfrédé! — Nincs — nincs — mondá Marion, felhuzván szemöldökét kedves meggondolatlansággal, — talán nincs. De nem tudom másoda nagy érdem van abban. En én nem bánom, ha nem is oly há. En sohasem követeltem ezt Ha ő megvárja, hogy en — De kedves Grace, miért kell nekünk most is mindig csak róla beszélünk!

Igazán kedves látvány volt a két viruló szép nővér gyönyörű alakja, a mint karon fogva egymást, sétáltak a fak között így beszélgetve, a komolyság és vidámság megtestesítéseként s gyöngéd szeretettel viszonzván a szeretetet. Oly megindító volt, a mint a fiatalabb nővér szeméi megtelek könnyekkel s heves és mély érzelmei áttörtek az amartosságon is, a mellyel beszélt, fájdalmat okozva versengett.

A különbség korukra nézve, nem tett többet nagy évnél, de Grace, a mint gyakran megtörténik ez, ha nem örökösik aya mindketőjük fölött, (a doctor felesége aya meghalt) az ő nemes gondoskodásában és szilárságában, melyet nővéreinek szentelt öregebbnek látszott, mint tényleg vala; s inkább felre vonult a nővérel való versenyzéstől, mintsem ellene mondjon az ő önféjű ábrándjainak, melyek az ő szelid érzelmeivel ellenkeztek jobban, mint koruk feltételezte volna. Az anyák jellemvonása ez, a mely abban a gyenge visszatükrözésben is, nemesis a szivet a lelkesedett természetet közelebb viszi az angyalokhoz!

A Doctor, a mint utának nézve, kivette beszédük értelmét, kezdetben nem sokat adott rá s nevetve gondolt a szeretet és szerelem boldonságaira s azon érzelmekre, melyeket az felkölt azon két fiatal szivben, kik azt hiszik, hogy ezen a szappan buborékon van valami állandó és mindig csálhatatlan — mindig!

(Folyt. kov.)

dott szép és ság emelte czelegled-utczá végebe a h statálta a sz nézést minde tott ragalmat és Ujházi K volt Lengyel Kálmán III. jük még, hog S. B.-hoz int zésnek: „t e p e s s e g g i telme van. G ségi leányról s a gyászoló árasztotta el sirját. A szeg hogy állandó lengjen porait *Kojuta reskedő 3000 üzlet reménye tta. A megá a dinnyeit e haza hozta. S bet, mint egy *Képkü napi névesté nu kitüden Kleinfel után K. l. m. szített, s mely rint is igen György vendé tása is terve A kiváló érté solás alá jó, aradi vértanú fog fordítottat *Harczú ha egy rőffel nyelve, a ki Ladányban, előbb nyelvev szöket, ami meg pár líba, — tenyeres te k t e s o s z gyott, sőt az e tóssy elleni asszony vadoly mával Sári J meg tódtörök közegekre rak czára Dr. N a delmének — S házra itelte, n felmentette, h felebbeztek.

* Tanúgy kath. algyunas iki iskolai evr a reggeli órá Ugyanezen na vetei, javító é év ünnepeles történi. A fe minden tanuló melynek fele e február 1-en n beiratáskor m nek a tanítész illetőleg szület 1887. évi XX vedhímível to teles bizonyítv Debreczenben, sium igazgató

* Tüz. N félegy órakor, szernit gyujtas kigyuadt Német istatója, melyr ácsapott Frie fekvő lakóháza borult. Mindk teljesen legett ben, melyek k

* Az éj óra közt egy órjárat, amint lovel. Polgá borodottat haz

* Katona nagyszámú kat kon. Tegnap e ban ismet nag roson keresztü túl levő mezőn őrmesterei is caokat.

* Végzet vagy több g Szerkesztőségü szolgat.

* Párisi lóházájában, P lete van azok szereknek, mel világ. Hogy m dig a joujouna közli a „Páris írók rajongása iránt nyilvánul szerencse hozó hét karikából lően a hét egy porte-veine”, a

178-m

zontalansága, a mai kényszerhelyzet felhaz...

A mondottakon kívül még kiemelendő, hogy a pottartalekosokat illetőleg egy fontos...

Az egyes önkénteseket illetőleg is fontos és ezen kedvezmény értéket természetesen...

Jambor meggyarom, ki azt remélte, hogy a delegációk utolsó ülészakában hozott rend...

Kormányot, melynek feje az ország pénzügyeit kezeli kormányod, mely ismerheti, kell...

A kormány — rosszhiszeműségét volna szabad feltételeznünk — tehát oly rövidlátó, hogy nem veszi észre a csodá orvénnyel, mely...

A kormány igent mondott ott, hol nem lehet mondani szent és hazafias kötelesség lett volna.

Mit fog a törvényhozás tenni? A képviselők ószig ott vannak választóik körében. Tanulmányozzák kerületeik, az ország...

Es ha a látottak dacára képesek a kormány véderőtvényjavaslatát megszavazni, akkor — Isten irgalmazzon e szegény ha-

HELYI HIREK.

Kossuth Lajos nevéstéjét élik meg holnap este országsszerte. A debreczeni ünne...

Kis pipá-hoz címzett vendéglőjében leand, a hová a 43-49-es hónapok lapunk után hív...

Debrecezen város lelkes polgárait és mellet kivált a nemes tanuló ifjúságot, melyek részvételükkel az ünnepély díszet.

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

Debrecezen a turini számkivetetthez korszakot alkotó, feledhetlen emlékek fűzik, s így illo, hogy...

dott szép és megható imát s azután az ifjuság emelte fel a koporsót s kézen vitte a czepléd-utczai temetőbe. — Tegnap d. u. ment végbe a holttest boncolása, a mely konstátálta a strichnin-mérgezést eredménye elnézést minden ez alkalomból szárnyrabocsátott rágalmat. A boncolást dr. Szántai Károly és Ujházi Károly orvosok végeztek s jelen volt Lengyel Imre v. bíró a tolnokával és Beer Kálmán III. ker. rendőralkapitány. Megemlítették még, hogy az elhunyt szép 17 éves leány S. B.-hoz intézett levelében ennek a kifejezésnek: „tegyen úgy, mint a szépséggel leány” — igen megható értelmű van. Gyakran beszélgettek egy szépséggel leányról, kinek kedvese öngyilkossá lett s a gyászoló „szépséggel leány” virágokkal árasztotta el s híven gondozta kedvesének sírját. A szegény Etelka bizonyára megérdemli, hogy állandóan virág borítsa nyughelyét. Béke lengjen porai felett.

Kajutazó dinnék. Egy helybeli fűszerkereskedő 3000 dinnéért vásárolt össze és jó üzlet reményében, vasuton Kolozsvárra szállította. A megrendelő azonban nem acceptálta a dinnéket s azokat a mint vitte, úgy szépen hazahozta. S így a dinnék nem tettek egyebet, mint egy kis kellemes kajútaszt.

Képkioszolás. Kossuth Lajos honnapi nevéstéjét alkalmából a 13 aradi vértanú kitüntetés sikerült olajfestés képe, melyet Kleinfeller Károly tervezése és rajza után K. U. M. a n. János helybeli díszfestő készítet, s mely a feltételek szerinti is igen sikerültnék találatot a Papp György vendéglőjében, hová az estély megtartása is tervezve van, közzsemlére lesz kitéve. A kiváló értéket képviselő kép ugyanott kiolárolás alá jő, mely jóvedelemnek egy része az aradi vértanúk szobrának leleplezési költségére fog fordítani.

Harcias amazon. Nem ártott volna, ha egy róffel rövidbe a Sari Józsefné asszony nyelve, a ki különben módos asszony Püspök-Ladányban, de homli liba confictus miatt előbb nyelvével hagyta helyben a ladányi csököket, ami meg talán elismitható lett volna egy pár liba árval, de ezenkívül a harcias — tenyeres talpas menyecske egy pálczával két csózt (!) ugyancsak helyben hagyott, sőt az egyiknek szemé alá is szurt. Hatoság elleni erőszakkal lett e miatt Sárnie asszony vádolva s a mai végtárgyalás alkalmával Sari Józseffel, együtt aki mint férj, még tödította az elterpárja által a hatóság közegre rakott vaskos titulosokat, — dacára Dr. Nagy Lajos védő talpraesett védelmének — Sari Józsefné egy honapi fogházra ítelte, míg Sari Józsefet a vád alól felmentette, hogy vádlott, mint a kir. ügyész felelőse.

Tanügyi jelentés. A debreczeni 1888/89. kath. algymnasiuma a beiratások az 1888/89. 1. iskolai évre augusztus hó 3 utolsó napján a reggeli órákban 9—12-ig eszközöltetnek. Ugyanezen napok délutánjain tartatnak a felvételi, javító és magánvizsgálatok. Az iskolai ér ünnepélyes megnyitása szeptember hó 1 en történik. A felvételi díj melyet kivétel nélkül minden tanuló tartozik fizetni, 2 frt a tandíj melynek fele a beiratások, másik fele pedig február 1-én fizetendő, egész évre 24 frt. A beiratások mindazon tanulóik, kik először lépnek a tanterembe, keresztül leveüket — illetőleg születési bizonyítványukat — és az 1887. évi XXII. törvénynek értelmében a vednimóvel történt újra oltásukról szóló hiteles bizonyítványt tartoznak felmutatni. Kelt Debreczenben, 1888. aug. 23-án. Az algymnasium igazgatósága.

Tűz. Folyó hó 24 és 25 közötti éjjel, félegy órákor, ösmeretlen okból — gyanítás szerint gyujtas következtében — Szekegyhidon kigyujadt Némethy János pintermester háza s istállója, melyről a pillanat alatt eláradt láng átcsapott Friedman Mayer pékmester kőszék felő lakóházára, mely szinten rögtön lángba borult. Mindkét épület náddal fedett tetőzete teljesen leegott. A kar nem nagy az épületekben, melyek különben is biztosítva voltak.

Az éj titkaiból. A mult éjjel 12 és egy óra közt egy S. J. nevű menyecske talát az órjárat, amint a járdát seprte — meszelte — Polgári család sarjadéka lévén, a háborodott haza vittek szüleihez.

Katona-világ. Minden kereszű vonattal nagyszámu katonaság utazik keresztül városunkon. Tegnap este 5 százd baka, ma hajnalban ismet nagyszámu honvédség utazott a városon keresztül. — A katonaság a városon túl levő mezon áterkezett. A 39. gyalogezred őrmestere is itt jártak, átveendő az ujoncokat.

Vegzett hittanhanglalt. Ajánkozik egy vagy több gyermek melió, hazi nevelőül. Szerkesztőségünk a deli órákban felvilágosítással szolgal.

Párisi csecebecese. A divat igazi szülőházájában, Párisban, még mindig nagy kelete van azoknak az ezertele alakú apró ékszereknek, melyeket „joujou” néven ismer a világ. Hogy milyen változatos divatját volt eddig a joujouknak, arra nézve érdekes adatokat közöl a „Párisi értesítő.” E szerint a párisi nők rajongása először is ama kis karperecek iránt nyilvánult, melyeket „porte bonheur” szerencse hozónak neveztek. Azután jöttek a het karikából alkotott karperecek, megfelelően a het egy-egy napjának. Majd „cochon porte-veine”, az okos dísznöcskák következ-

tek. Ez már nagyon régi, gall eredetű amollett; a gall áldozatoknál a sertés volt a kiengesztelés áldozata, a rossz tettek és az elmebajok megoltalmazója. Valóban a legrégibb idők óta találni a nyakperekzekhez erősített dísznö szemfogakat fétis gyanánt. Innen támadt aztán az az eszme, hogy a karpereczeket ilyen logakkal ékesítsék, természetesen drága fémekből, de ez nem nagy tetszésre talált. — Ugyanakkortájban tánt fel a gyík is, mint boglár vagy kapocs. Egy ideig hordták Párisban, különösen az idegenek, egy piczi kis arany lámpát, melyet Aladin lámpájának neveztek. Az egyiptomi fétis „u zsa” zománcos szem volt, melyből egy könnyepp síkolt alá; ez azonban csak pillanatnyi keletnek örvenedett Sokan viseltek egy érem felet, televesse kabbalisztikus jegyekkel, melyekről azt tartották, hogy a hosszú életet biztosítják. Emiattre méltó a „tele hold” is, mely jóvilás arczával maig divatban van. Ennek az amulettnek valami fehéres, tejszíni kőből kellett volna készülni, de a most használt anyag rendszeren egy egyszerű kristály vagy üveg darab. Hordják továbbá a karperecen a „grigit” borostyánkőből. Az aranyba foglalt borostyán köbe rendszeren különféle apró bogárfelek vannak beleolvasztva. A borostyánkő tartalmazhat ugyan apró légy vagy szunyogfeleket, melyek midőn meg e gyantaanyag hig volt, bejeje repültek, de leginkább mesterséges uton ernek el olyan eredményt, mint a mely okvetlen szükséges, hogy a keresletnek eleget lehessen tenni. A a módszer, a melylyel kisebb tárgyakat lehet a borostyánkő anyagába belefoglálni. már nagyon ismeretes. Így egy, mar 1770-ben a tudományos akadémiához küldött level olyan munkásról beszél, a kinek sikerült megállítani a borostyánkővet, sőt befesteni is, a mi a művészet e termékeit úgy tüntette föl, mint a természet játéka. Elmhitejük meg a „philippini” kis arany mandula alakú fétist, melynek kagylója kinyitva kettős gránátot tár elénk; a „baccarat”, mely a játsszók nemtője: üveg golyó közepében piczi makk- király s hasonló apró tők-kienczen. Vannak karpereczek, melyekre szögletes tablácskán az állatöv jegyei vannak felvésve. Azok a hólygek, kik reggelienként a ligetbe lovagolnak, szokásba vettek szent György-érdemet hordani. E szent úgy szerepel, mint a ki a lórló való leestől óv meg. De szent György nem uralkodik az egész ermen s a mi megalázó reá nézve, az, hogy egy piczi kis kristálytűkór van az erem másik oldalán befoglalva. Ezekből a divatokból hajlandó az ember azt következtetni, hogy a párisi nők babonasabbak, mint a szerencsenek.

Szerencsetelenség. A napokban több szekegyhidi gazda Er-Adonyba utazott egy szerkes, melyet egy hirtelen fordulásnál a megbokrosodott lógos ló egy erős rántással feltorodult. Eses közben minden kisg-b-nagyobb sérülést kapott; Karsay Józsefné jobb karja két helyen kifuzamadott. Kulcsár Sandor, Bokor Sándor, Kalló Imre tejkún sulyos, Kulcsár Ferencz jelentékelten sérülést szenvedtek.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok és jóismerősök, kik elhunyt kis gyermekem temetése alkalmával jelenlétökkel jgyekeztek fájdalmainkban résztvenni: fogadják e terzen nyilvánított halás köszönetünket, Debreczen, 1888 augusztus 23. Csapó Ferencz építő mester és nóm.

Megkerült kiskutyá. A lapunk 159. számában hirdett kis kutyá, mely „Noid” névre hallgat, megkerült. A tulajdonosa jelentkeztek a szerkesztőségben, hol utbaigazítást nyer.

Az éjfel titkaiból.

A tóthenből ideszármazott házmaster ma ugyancsak duplán gargarizálta a torkát a jófele sligovicával.

Hogys ne: a grófné kiment a nyaralóba, annak segített hurczolkodni s a hurczolkodás faradalmi után, a borralvaló gyönyöröiret minden jóralvaló tót házmaster elvezethi.

Ejtel volt, mikor hazaert. Labai fáradtan utanoztak a valczer körvonásait, szemei úgy ragyogtak, mint a félig megsárgult gyöngyhagymabok, vörös szakála és bajusza olyan túskes volt, mint egy nyugalomba helyzett partvis.

A házmaster urnak eszméje támadt. A házmaster urnak a sligovicától mindig támadnak eszméi.

De még ilyen eszméje nem támadt soha, mióta elválasztották a mezitlábos tót anyja kebelének tejes poharától, s jót állók róla, hogy akkor sem az ő eszméje volt, hanem az anyjéé.

Házmaster ur azt gondolta magában: a méltóságos asszony furdóbe ment, lithon nem maradt senki, csak a nevelőné, de ez nem mer magában meghálni bizonyosan fölment a második emeletre a Kopalaghy báró nevelőnéhez; a grófné hadnagya pedig szinten nem jön haza, mert hadgyakorlatok vannak a Rákoson, tehát mindent összevéve: a szobák őrösek, a furdó szoba az üres ötvenkét esztendő paúza után jó lenne egyszer megfürödni!

S ez a gondolat oly nagy örömmel töltötte el a házmaster urat, hogy nem is ment be a szobájába, hanem egyenesen a furdószobának tartott.

A mint be akarja dugni a kulcsot az ajtó szájába, valami fehérséget lát a mely fehérség meg a cligovicás szemek által is könnyen papirosonnak volt fölismerhető.

Kihuzta a papiroost és szétbontván, ezt olvasta róla: — E — — — — — j... je... eiff!... ejefff!... e cééé... e

el... el... él... féél... éjféél... éjféél... kkká... óóóó... errr kaeorre... felekájóerr... Mijazistennyla? Ejeffelekáó! Ahó! Ejjfélkor!

Semmi sem volt több a papiroson, csak alul volt egy jelescke, a mit bármiféle betűnek lehetett olvasni, csak egynek nem.

A házmaster ur egy darabig tündökött a rejtélyes szó fölött, azután eldobta a papiroost, megcélozta a kulcs végével a kilincs alatt levő nyílást és valami harmincz sikerületlen koppanás után beledöfte a kulcsot.

Átment a szobákban a furdóig, itt jól megnézte a pamlagot, vizet eresztett a medenczébe és levetkőzött.

Van-e toll, leirni azt a szörnyű kéjt, a mit egy negyvenkét év óta furdó után szomjazó test érezhet, midőn a sligovicától, portól és hőségtől égő bortüzet a hús és tiszta furdóben elolthatja?

A házmaster ur hasrafeküdt a lépcsőn, úgy, hogy a bajusza szelét uszattta a víz tetején s ott rőfögött, csörtölte a vizet, mint a sertés.

A mint így gyönyörködik ott a furdó elvezetében, egyszer csak azt hallja, hogy az óra éjfel üt.

Ugyanebben a pillanatban heves csöngést hall, utána kapunyitkogást s azután kard csörgést, a mely a lépcsőn jön fölfelé.

Azonlan megismertte, hogy a méltóságos hadnagy ur.

Tyhü, kutyta lánczos! Mit csináljon most? Kimmenni már lehetetlen! Elbujni még lehetlenebb!

A hadnagy ur már kinyitotta a lépcső ajtót, a házmaster ur elfújta a lámpát.

A hadnagy ur végig csörgött a szobákban, aztán félhangosan kiáltozni kezdett: — Diána! Diána! Machere Diána!

Tyhü, kutyta lánczos! Ez a nevelőnőt keresi!

Es a házmaster ur sligovicás agyában világság támadt a kulcslyukban talált levele tartalmát illetőleg.

Ebben a pillanatban a furdószobába nyitott be a hadnagy ur és oda is beszélt: — Itt van ön, szép Diána?

A katonaviselt házmaster ijedteben szalutálásra kapta a kezét s már a száján volt a szó: Jelentem alássam, hadnagy uram, igenis nincs itt.

Azonban nem mondta ki ezeket a szavakat: az ijedség hagyott benne annyi meggondolást, hogy ezt ne tegye.

Cak hogy a hadnagyur meghallotta a könyök csobbanását. Azonnal leült a másik pamlagra, fölakasztotta a kardját, lerugta a sarkantyus csizmáját, s vetkezés közben így beszélt: — Félttem, hogy nem kapja meg a levelekemet; a házmasterre, arra (a részeges disznóra nem mertem rá bizni, de most már jól van. Mondja csak, akedvesem, jó a víz? Ma foi! ez zsenialis gondolat volt ijegyedől. Most en valoban Diának képzelem (és Acteonja leszek.

It a hadnagy ur rövid szünetet tartott, ezt a feleletet várta: — No no, vigyázzon, ne hogy szarvasá változtassam!

Minthogy azonban a házmaster ur nem volt jártas a mithológiában s böics hallgatás volt a felelete, a gróf tovább folytatta: — No látja, kis hamis, nem is tudtam, hogy kedgyednek ilyen élénk fantáziája és ily romantikus hajlama vannak. Ez tetszik nekem! A multkor túltartozkodó volt, de ezt is szellemességéből tetted, hogy engem ingereljen. Oh, kedgyed kis hamis!

Ezeket mondva a hadnagy ur végső ruhadarabját letéve, gyorsan belépett a medenczébe és egyenesen a házmaster felé uszott.

Ez a fogait vaczogtatá rémülteben s midőn már csakugyan reá fonódtak a gróf karjai, ijedjében nem jutott egyebet tenni: lebukott a víz alá s a gróf lába közt elmozdott.

A gróf azonban nem hagyta annyiban: gyorsan utána hajolt, megkapta a hóna alatt s átkapta egy izmos öleléssel, mikor kiemelte a víz alul s hevesen gerjedelmében forró, szevedelyes csókot olvasztott a házmaster ur négyujjnyi széles ajkaira.

A következő pillanatban a házmaster ur úgy odaperült a medencze sarkához, hogy a víz ölynyire csapott ki a medenczéből, — utána egy kópés és szitok hangzott fel; a gróf kiugrott a medenczéből s rohant a másik szobába a gyertya után.

Gárdony.

Hazánk s a külföld.

Nem kell a Gotterhalta. A király születésnapja alkalmából a beregszászi római katolikus templomban hálaadó istentiszteletre gyűlt össze az egész város közönsége, elén az összes notabiátosok. Ugy volt megállapítva, hogy mise vezetével a kántor Liszt „Királyhimnuszát” fogja játszani az orgonán. Vége lett a misének ekkor egyszerre csak felhangzott az orgonán — Gotterhalta. A közönség — mint a Bereg jelenti — ezt hallva tüntetőleg és tömegesen rögtön kivonult a templomból.

Üszvér hátáról a halálba. A Bécsből három órányira eső Payerbach faluban halálos szerencsetelenség érte az ifjú Kaunitz Vilmos gróft. Egy különben szelid öszvérről oly szerencsetlenül bukkolt le, hogy szörnyet halt. A nyár elején Hohenlohe herczegnő Payerbachba költözött gyermekeivel s azóta ott lakik egy gyönyörű villában. Bátyja, Vilmos gróf néhány nap óta vendégkép időzött

nála. A herczegnő gyermekei a kertben inceskedtek egy jámbor öszvérrrel s játékokat gyönyörködve nézte anyjuk és nagybátyjuk.

Vilmos gróf nővelni akarta a mulatságot s a kicsinyek nagy zsbongása és tapsai közt ráült az öszvérrre, de a megriadt állat ágaskodni kezdett s levette a gróft, a ki fejfel zuhant a pázsitra s meg se mocczant többé.

Szentistváni forgalom. Az a hatalmas tömeg, mely szt. István napján a fővárosba özönlött az ország minden részéből, mozgásba hozta annak minden lehető közlekedési eszközt. Legjobb mértéke a forgalomnak az a statisztika, melyet a közúti vaspályatársaság adott ki. E szerint vasárnap, augusztus 19-én, a hűvös idő dacára 3234 vonat 81,969 s augusztus 20-án 3476 vonat 101,281 embert szállított. Két nap alatt tehát 6710 vonaton 183,250 ember használta a közúti vasúti kocsikat. Legnépesebb természetesen a városi-gegi vonat volt, de sokan rándultak ki a Zugligetbe és Svábhegyre.

Muzsák.

A magyar vidéki színeszet rendezése tárgyában Bárfay Antal által tett reformjavaslatot e hó 23-án tárgyalja a színesztyűlés és a központi igazgatótanács által választott bizottság. Javaslata célja, hogy az egész ország vidéki színeszetének nemcsak szellemi, hanem anyagi ügyeit is legalább három próbaévre a Budapesteni szelid igazgatótanács vezesse oly formán, hogy 20 színtársulatot szervezzen s az ezek vezetéséhez szükséges felügyelőt művezető igazgató tanács válassza meg illetve véleményezze részükre a koncessziót. Minden bevétel a központba szállittassék be s minden kiadás innen fedeztettsék. Szóval az egész vidéki színeszet egy központi igazgatóság alatt álljon.

Apró cseprő.

Hm! — Papa: sikamlós az a darab, a melyet ma a színházban adnak? Bizony, leányom, az sikamlós história; de miért kérdezed? — Mert akkor a fekete ruhámat veszem fel; tudod: pirulni kell s nekem a piroszhoz a fekete áll nagyon jól.

Erős volt és jó, gyöngéd és igaz, Bár szenvedett: hit, szerettet remélt Végső percéig változatlanul. Mutass embert, aki méltóbban élt? Ilyen síroknál terdekkel, nem ott, hol A hiúság nagyságot látni vel: A véres gög és a világra szóló Hébertok híres emlékeinel.

Ábrányi Emil.

Tatal versenyek. Vasárnap, augusztus 26-kán. Kezdeté d. u. 2 1/2 órákor. Helyyarak: I. oszt. 3 frt, II. oszt. 1 frt, III. oszt. 20 kr. E versenyekre a rendező vonaton kívül mind Budapestről, mind Bécsből külön vonatok is mennek oda és vissza.

árak, beletji jeggyel együtt: Ind. Budapestről 11 ó. 4 p. I. o. 6 frt. II. o. 4 f. Bicskeről 126. 27 p. I. o. 5. 60 f. II. o. 3 f. Erkezes Tatára d. u. 1 ó. 36 perczkor.

Visszaindulás Budapest 8 ó. 13 perczkor. Erkezes Budapestre 10 ó. 45 perczkor. Ind. Bécsből 9.25 reggel I. o. 15 f. II. o. 11 f. Győről 12 ó. 34 p. I. o. 8.70 f. II. o. 3.90 f. Uj-Szönyből 16.24 p. I. o. 4.10 f. II. o. 1.70 f. Erkezes Tata-Parkhoz d. u. 2 órákor.

Visszaindulás Parkról este 7 óra 25 p. Erkezes Bécsbe 11-ór.

A versenyterén több helyen hideg konyha, közel a nagy sörházban meleg és hideg ételek 5 helyen Este is. Totalistaeurokról és bookmakerek az I. és II. helyen.

Vasuti menetrend.

— A nyári változásokkal. —

Debreczenből indul: Budapest-Nagydorad felé: r. 8 ó. 27 p. d. u. 11 ó. 36 p. este 10 ó. — p. Szachmár felé: r. 8 ó. 49 p. d. u. 8 ó. 37 p. Kassa felé: r. 8 ó. 51 p. este 7 ó. 30 p.

Vendéglőtől: e. 5 ó. 60 p. és 4 ó. 6. d. u. H. Nándas felől (Vásártérrel: r. 6 ó. 7 p. és 4 ó. 19 p. d. u.)

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagydorad felől: reggel 8 ó. 6 p. d. u. 8 ó. 31 p. este 7 ó. 19 p. Szachmár felől: d. u. 11 ó. 18 p. este 9 ó. 35 p. Kassa felől: d. u. 8 ó. 2 p. este 9 ó. 11 p.

Vásártérhez: r. 7 ó. 59 p. és 8 ó. 43 p. e. Vendéglőtől: r. 8 ó. 7 p. és 8 ó. 52 p. e.

*) Ermihályfalva, Nagy-Károly stb. **) Nyiregyháza, Miskolc, Szerencs, Csap, M. Sziget stb.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasz Imre

Farbige Seidenstoffe von 85 kr. bis fl. 7.65 per Meter (ca. 2000 verjchiedene Farben und Dessins) verjendet cobenund stüf-weije jollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (t. f. Postlejerant), Zürich. Drüjter umgebend. Briefe 10 fr. Porto. 3.

Új zongora raktár.



Van szerencsém tisztelettel tudatni a n. é. helybeli és vidéki községgel, miszerint n. várad-
utczai 2123. sz. a. lakásomon egy a bel- mint a
külföldi legelőnyösebben ismert zongora gyárosok-
kali összeköttetésem folytán a legkifejlettebb igé-
nyeknek megfelelő

ZONGORA RAKTÁRT

nyitottam, s így a t. megrendelő közönségnek lehetővé tettem a leg-
jutányosabb ár mellett új szerkezetű szárny zongoráim és piáninóm
megszerezhetését.

Javitások alapos szakértelemmel eszközöltetnek, valamint be-
cseréltetnek és hangolások is elfogadtatnak.

A n. é. közönség eddigi szives bizalmát jövőre is kérve ma-
radtam

Debreczen, 1888. aug. 22.

mély tisztelettel
Szendró Sándor
zongorakészítő és hangoló.

Birtok-eladási hirdetmény.

A magyar nemzeti muzeumi alapnak Bihar-megyében Vársonko-
lyos és Tizfalu határában levő 702¹⁵⁷⁴/₁₆₀₀ holdnyi erdő, 2¹²²⁰/₁₆₀₀ holdnyi szántó,
121⁷³²/₁₆₀₀ holdnyi rét, 211¹¹²⁰/₁₆₀₀ holdnyi legelő és 8¹³⁴⁰/₁₆₀₀ holdnyi terméketlenekekből
álló ingatlanai, valamint Vársonkolyos határában a nevezett alapot
11²⁹⁵/₁₆₀₀-öd részben és a tizfalvi birtokán öt megillető italmérsi jog, mind
a ket birtokon az eladó alapot megillető vadászati jog, végül a sonko-
lyosi agyagbánya után a muzeumi alapot megillető jövedelem is, örök
aron eladatnak.

A zárt ajánlatok, melyek borítékán határozottan kiteendő a tárgy,
a melyre az ajánlat vonatkozik, 50 kros bélyeggel ellátva a közalap
ker. tőzsésznél Czegléden, akár az elősorolt tekvőségekre, vagy jog-
okra külön-külön, akár együttesen 1888 évi szeptember hó 3. napjani
deli 12 óráig nyújtandók be.

Kikiáltási árak az összes fekvőségek és jogokra nézve tizenkét-
ezer (12,000) forint lévén megállapítva, az ajánlathoz a kikiáltási ár
(10) százaléka bánatpénzül csatolandó készpénzben, vagy tőzsdei árfo-
lyam szerint számított állampapirokban. A bánatpénz valamely kir.
adóhivatali, vagy a czeglédi alap uradalmi pénztárnál is lehet, mely
esetben a letéti igazolvány az ajánlathoz csatolandó.

A vételár az ajánlatokban számokkal és betűkkel kiírva kiteendő
és az ajánlattevő által kijelentendő, hogy a feltételeket ismeri és magát
azoknak feltétlenül aláveti.

A feltételektől eltérő, vagy későn beérkezett ajánlatok figyelembe
nem vétetnek.

Az ajánlatok elfogadása vagy visszautasítása a vallás- és közok-
tatástügyi m. kir. minister szabad elhatározásának tartatik fenn.

A feltételek a vallás- és közoktatástügyi m. k. minisztérium se-
gédhivatali igazgatóságánál, továbbá a czegléd-mislyei ker. ítőtisztisznél
Czegléden, valamint Nábráczky Sándor, a gróf Zichy-féle révi uradalom
erdészénél — Réven, Bihar-megye — megtekinthetők.

Budapest, 1888 évi július hó 20-án. A vallás és közoktatástügyi
m. kir. minisztériumtól.

A véghelesi

„Vera-forrás savanyu vize“

Felső-Magyarországnak legkittinőbb és legtisztább szénsavdus
savanyu vize

ugy mint a Gieshübli

a bort nem festi „Gazdák és Iparosok általános hitelszövet-
kezete debreczeni fióktelep árucarnoka“ bizományi raktá-
runkban Debreczenben, valamint a

Vera-forrás kezelőségénél

Véghelesen
Zólyom-megye, kapható.

A véghelesi Vera-forrás kezelősége.

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB?



Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés
már a kétségel-nebb módon bizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyisé-
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban
előforduló jobb minőségű cigarettá papirok között a

„Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárától.
Paris, 95 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertett.
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegye-
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti áltami vegy-
kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. jul. hóban
Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen
egészsegi y. szempontból újabb összehasonlító vegyelemzés
lehető legfentesebb eredmény koronázta, a menyiben a „Les
dernières Cartouches“ cigarettapapira 28-74%-a könnyebb és
hogy a dohányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen anyagot
tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak
azon p. pir, melynek ettiqetjé mellett rajzhoz hasonló és
Braunstein Frères cégét viselt.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahüvelyének
nagyban elárú-itása végett

Braunstein Frères
saját cége alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a. raktá-
rú nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilymű üzlet-
ket árusító kereskedőknél.

**A legjobb minőségű
DOHÁNYZSINEGET,
a eséplés idényére
gép-olajat,
továbbá:
buza-oltószert,
kész, olajba törött fes-
tekeket minden színben,
Lenkenczét (Firnist), kocszi
és butor lackokat, szoba-
padló-fénymázat ajánl**

Rickl József Zelmós
Debreczen.

**HAMBURG-AMERIKAI
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.**



Közvetlen német postagőzhajózás
Hamburgból Newyorkba
minden szerdán és vasárnapon.
Hávréből Newyorkba
minden kedden.
Stettinből Newyorkba
minden 14 nap alatt.
Hamburgból Nyugatindia
havonként négyszer.
Hamburgból Mexicóba
havonként egyszer.

A társaság postagőzhajói kiténő ellátás mellett
egy hajószobákban mint a földétközben
elhelyezett utazóknak is a legpompásabb
utazási alkalmat nyújtja.

Étesítést nyújt a vezénylő megbi-
zott Bécsben franzensring 24.
Tapasztalt ügynökök nagy fizetés
mellett kerestetnek.

1-, 2- és 3-vasú

E K É K E T



a legjobbakkal elismert minták szerint
gyárt és legolcsóbban szállít

Grossmann és Rauschenbach
ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA
BUDAPESTEN.
Árjegyzékek kívánatra.

96
425.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat
ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. aprilis hó 18-án Budapest
tartott általános magyar malom-gyűlésén
megállapított s 1887. e. július 1-én étebe-
lépelt eladási, üzetségi és szállítási módo-
zatokra vonatkozó egyezmény szerint.

Készpénzfizetés mellett, szákkal együtt

AB. Asztali dara nagy és aprószemű	6.40
C. Szinte középszerű	15.40
O. Kútyliszi	15.60
1. Lá-güst	15.20
2. Montiszt	14.50
3. Zsemyeuszt 1-80 rendű	14.-
4. 2-od	13.40
5. Fehér kenyérliszt 1-80 rendű	12.60
6. Szinte 2-od	11.00
7. Közép kenyérliszt 1-80	11.-
8. Szinte 2-od	10.-
8 1/2. Barna 1-80	9.40
8 3/4. Szinte 2-od	7.20
9. Labiszt	7.00
10. Veres liszt	50.-
11. Finom korpa szákkal	50. 3.00
12. Durva korpa szákkal	50 kg 3.20

A finom és durva korpa árakból es-
dig engedélyezett 5%-ton engedmény a
fennemített egyezmény folytán szinten
beszűntetett.

Debreczen, 1888. aug. 23.

!! Világ osodája !!

Cs. kir. szabadalmazott, legújabb, valódi amerikai
BIZTONSÁGI VILAMOS LAMPA
vilamos tünyei.

szabadalmazott, eredeti. Díjat nyert.

Mint azaz gyertyány, nyu-
god, kellemes, feher vilá-
got ad, orankent 2 kr.

Képeket, árjegyzéke-
lámpákról, a legu-
jabb mód szerint,
ingyen küld az Euro-
raktár, az eredeti
venhátorok, viztar-
kó szűrtő-gépek és szabadalmazott újdoságok raktára,
alkalmasak, házak, konyhák, szaludák, kaveháza,
falusi gazdaságok részére

ket, áio- és függő
világítás minden helyiség-
ben, minden petróleummal

szabadalmazott, eredeti. Díjat nyert.

Az utazásoktól óratik a közönség, egye-
dul a C. Ottó Pellikán, Wien jeggyel ellátott lámpák
és kálykák valódiak. Az utazások büntetnek.

Számos elismerés. Pilliarter Janos, cs. kir. pos-
tamester és vendéglős írja Judeuburgból: „A nekem kül-
dött amerikai vilamos-lámpa kiténő.“

C. Ottó Pellikán, Bécs,
szabad. haz, Pratersstr., 78, Pratersstr.

Kristóf Ferencz-
féle

padozat fénymáz

szagtalan és hamar száradó.

Igen könnyen kezenetű s bárki által
könnyen alkalmazható a padozat fényezésére.
Kapható különböző színekben, valamint szin-
nelkül is csupán fényezésre. Minták és hasz-
nalmati utasítások Kristóf Ferencz raktá-
rában Berlin és Prágában, ezen padozat-
fénymáz feltalálójának s egyedüli gyártójának.

Raktár Debreczenben Ganovszky Lajos
N. Varadou Hircsamann Ed., B.-Gyulai-
Fehu Janos özevegy kereskedésekben.

178-m

1888.

Először
Helyben és
Egy évre
Fél évre
Negyed évre

Egyes

A lap szellem-
en közönség-
tiszta, 1884.
has., — a szer-
kesztő

Először
TELEFON
OSATHY K.
kereskedés-
tiszta KUTASI
nyomatásában

Tüntetés

(r. e.)
Ez az utó-
lemvonása.
Ki ös-
lam nyelv-
lehet, csak
előjeleit ké-
A szomorú
A de-
nyomban
A br-
tak hálása
hanyatló p-
eszközölt
A vá-
23-iki lé-
gyarfa-
iparkamara
polgármest-
kórházon
magyar ne-
A p-
adott vála-
Szabó S.
király szű-
csak neki
lót azonna-
rendeletne-
polgármest-
indító
meg is k-
Az i-
polgármest-
A vá-
terpelláció
óriási
felhá-
Meg-
de egyebe-
élet semm-
nemzetene-
sem képe-
Káll-
nyak kis-
valik szű-
lunk drág-
ren szerze-
sából ér-
az állam-
elmulaszt-
meggyaláz-
letese alk-
lobogókat
álló társa-
vatalnoko-
kibuzó
lobogó
letépe-
madik zá-
lyén; a
vén kifüg-
látszott,
nem bán-
Elég
hatunk
koltmány-
dajka-me-

A d-
szagos mé-
kül közöl-
zatait; a
nak, neki
V é-
lomászo-
E hó 18-
a tisztika
diszabede-
rályra es-
németül
kifejezni
bit épen
s é g h i
nyelven
választott